

**奋进新征程 花开西海岸**  
聚焦第十三届中国民间艺术节

山东手造展暨胶东农民画展今日在青岛名家美术馆开展

# 150件精品佳作邀您免费赏

□本报记者 谭宁 王培珂

作为第十三届中国民间艺术节重要活动之一，山东手造展暨胶东农民画展将于4月20日15时在西海岸新区青岛名家美术馆开展。此次联展旨在展示青岛精神，传递山东声音，讲好中国故事，激发广大人民群众奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

据悉，本次联展自4月20日开始，持续到30日，面向市民和游客免费开放，共展出作品150件，其中山东手造展精品50件、胶东农民画作品100件，均为新创作作品。

山东手造展将展示知了U盘、古琴充电宝、新文房四宝、竹筒铅笔、手办泥老虎、泊里红席、砚雕、立体钩编、石雕、核雕等作品，其中，来自新区的胶南年画、泊里麦草画、螺钿艺术品也将在本次展览中同市民见面。作为新区本土手造产品，螺钿工艺、泊里麦草画已入选“山东手造·优选100”精品名录，成功实现产业化、规模化升级，年销售额超千万元。

胶东农民画具有民俗性突出、地域特色鲜明等特点，运用色彩夸张、奔放，同样来自新区的胶南年画也是本次农民画展的一大亮点。胶南年画是胶东农民画的重要代表，其特点主要是内容喜庆、色彩鲜艳、构图饱满夸张。作为新区的一大文化品牌，胶南年画绘画语言着重突出山海特色，充分体现了青岛西海岸新区厚重的琅琊海洋文化底蕴，以饱满热情的方式表达了人们对新时代美好生活的向往。



新区螺钿非遗文化作品将亮相山东手造展。 □记者 王培珂 摄

“今年我的胶南年画作品《生态新家园》《渔村新貌》有幸参加本次联展，作品主要描写了咱们新区的生态毛家山和灵山岛渔村的场景。”区文化馆副研究馆员、胶南年画代表性传承人陈知保介绍，《渔村新貌》描绘了灵山岛渔村的烟火气息和市井繁华景象，折射出新时代的劳动人民用勤劳的双手创造美好幸福生活。

在展览现场，记者看到一对精美的首饰盒。“这是我们公司生产的螺钿漆器，名为对开狮龙贺喜首饰盒。”青岛锦贝螺钿文化发展有限公司董事长陈茂强介绍，“我们将中国传统纹样进行传承和改进，结合螺钿漆器特有的美感，赋予传统工艺新的时代精神。其寓意为‘喜狮送福世世福，鱼跃龙门步步高’。”

作为第十三届中国民间艺术节

和本次联展的举办地，西海岸新区是文化部命名的“中国现代民间绘画之乡”，年画、茂腔、宝山地秧歌等极具地方特色的非遗文化也在不断发展壮大。近年来，新区积极打造“文艺西海岸”“文艺联心”“共文艺 共生活”文艺品牌，“文艺赋能西海岸”“文艺让新区更时尚”的理念深入人心。

■观展小贴士

**时间：**4月20日-30日  
**地点：**青岛名家美术馆（青岛西海岸新区漓江西路666号）  
**乘车路线：**公交31路，隧道3、5、7、8路，在码头休闲村下车西行300米

**民生/集装箱**

## 社保政策进镇街 面对面答疑解惑

□记者 张静  
通讯员 曹雨婷 陈超 报道  
本报讯 为深入贯彻落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动要求，更加全面、准确、快捷做好社保政策宣传推介。4月11日至25日，区人社局开展社保政策进镇街宣讲培训活动，着力推广“阳光社保，温情服务”工作品牌。

据悉，该局提前摸清各镇街实际需求，组织业务骨干成立社保政策宣讲团。宣讲团重点围绕社会保险费缓缴分期、个人养老金制度、补充工伤保险、基层社保业务经办等方面内容，进行详细讲解，并对业务办理过程中遇到的各种实际问题现场答疑解惑。

本次培训有效增强了基层社保窗口工作人员的各项业务能力，进一步理顺了镇街一级社保经办业务权限。大家纷纷表示，在接下来的工作中将狠抓工作落实，不断提高镇街社保经办服务水平，让办事群众就近享受高效、便捷的人社服务，助力新区营商环境优化提升。

## 集中开展业务培训 提升热线服务质效

□记者 李涛 报道  
本报讯 为深入贯彻落实“创新突破年”工作部署，提升热线队伍整体能力，近日，西海岸新区社会治理中心组织23个镇街的政务热线工作人员开展业务培训，通过“以干代训”“上门培训”等方式，不断提升服务水平。

区社会治理中心结合实际工作，采取理论授课、坐席实操等方式，对参训人员进行培训，有效提高了基层热线工作人员的综合水平。

今年3月份以来，区社会治理中心先后在红石崖街道、隐珠街道进行政务热线现场授课，围绕12345政务热线、网媒渠道、“诉速办”平台的工作流程、工作规范、疑难工单处置等进行了深入讲解，并对前期办理工作质效进行分析。通过现场培训，进一步提高了各单位对热线工作的认识，有效提升了热线工作质效。

## 变废为宝 绿色“童”行



□记者 仪博文 报道

近日，红石崖中心幼儿园开展“见‘圾’行事，绿色‘童’行”主题实践活动，旨在让孩子们充分了解并践行垃圾分类理念，树立变废为宝的绿色环保意识。

活动现场，孩子们将从家中带来的废旧材料进行裁剪、拼装、黏接，制作出了一件件生动可爱的“艺术品”，让废旧材料焕发“新生命”。图为孩子们展示自己制作的“变废为宝”环保服饰。

西海岸新区推进个人养老金制度试点工作成效显著

# 一季度个人养老金开户8.45万个

□本报记者 张静  
本报通讯员 曹雨婷

2022年11月25日，人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局等单位联合宣布个人养老金制度启动实施，青岛市成为全国先行试点城市之一。西海岸新区作为全市养老保险制度改革先行区，全力推进个人养老金制度试点工作。2023年一季度，全区个人养老金开户8.45万户，试点工作成效明显。

“个人养老金制度是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营、实现养老保险补充功能的制度。简单说，就是每年存一笔钱，作为基本养老保险的补充，到退休的时候又多了一个养老金来源。”区人社局个人养老金推广办公室负责人李明奎表示，个人养老金的核心内容可以概括为“一二三四”，即符合一个条件、开立两个账户、关注三个阶段、选择四类产品。

“一个条件”即凡是在青岛地区参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者，均可自愿参加。不同于基本养老保险，个人养老金由个人自主选择是否参加。

由于我国个人养老金实行个人账户制度，所以需要开立两个账户：个人养老金账户与个人养老金资金账户。前者由参加人在全国统一的个人养老金信息平台上开立，属于信息账户，用于登记和管理个人身份信息，是参加个人养老金、享受税收优惠政策的基础。后者由参加人选择一家商业银行开立或指定，属于资金账户，与信息账户绑定，为参加人提供个人养老金的资金缴存、产品投资、养老金支付、税款支付等资金收支服务。

“个人养老金的生命周期由三个阶段构成：缴费阶段，投资阶段，领取阶段。”李明奎告诉记者，在缴费阶段，目前个人养老金缴费上限是每人每年12000元，可分月缴存，也可一次性缴存。在投资阶段，参加人在符合规定的范围内自主决定个人养老金的投资计划，包括具体的投资产品、投资金额等。在领取阶段，可以按月、分次或一次性领取个人养老金。这三个阶段的税收安排采取“EET（免税、免税、征税）”方式，即缴费可从税前所得扣除，投资收益暂不征收个人所得税，领取时个人养老金单独按照3%的税率计算缴纳个人所得税。参加人死亡后，账

户中的资产可以继承。

选择四类产品，即个人养老金可投资产品包括四类：个人养老储蓄、个人养老金理财产品、个人养老金保险产品、个人养老金公募基金产品。和个人储蓄不同，个人养老金是封闭运作，符合领取条件前不能随时取出，属于强制储蓄。而具体投资什么、什么时候买，都由参加人自主选择、自主决定。

眼下，市民最想知道的，就是开立个人养老金账户有什么好处？

“对于个人居民而言，目前最直接的好处就是可以节税。”李明奎介绍说，目前个人养老金税收抵扣是每年在12000元额度内享受税收优惠。根据年收入水平不同，个人养老金可每年节税360元到5400元不等。12000元的免税额度可抵扣当期个税应纳税所得额。假设某人适用的最高超额累进税率档次为25%，则每存入专用账户1.2万元则可在当期少缴3000元税费。

为推动个人养老金制度更好满足多样化养老保险需求，接下来，区人社局将会同驻区金融机构和保险公司优化个人养老金办理流程，让群众少跑腿，切实提高服务效能，努力将更多群众纳入社会保障安全网，持续增进民生福祉。